

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 31 de Marzo de 1897

Año XXVI. Núm. 7.147

EL PÚBLICO

EN EL

CÍRCULO DE LA UNIÓN REPUBLICANA

«Habla en el salon, según opinion de las personas que asistieron, una representación distinguidísima de todos los tipos estudiados por Ferri, Garófalo y todos los criminalistas de la escuela moderna. Quien á esta clase de trabajos se dedique, tuvo en dicha sesion anfiteatro muy completo para sus observaciones.

Desde aquel cuyas facciones solo revelan predisposición al vicio, hasta el último desenvolvimiento de esta especie, todos aquellos en que el tiempo y las costumbres han destacado en su organización corporal los caracteres distintivos estudiados por la moderna psiquiatría; todas, absolutamente todas las graduaciones del «tipo», pudieron ser admiradas por los especialistas.

Los que consiguieron la muceta de la ciencia de la valentía; los que se licenciaron en las severas aulas de los establecimientos penitenciarios, en todas ó en algunas de las diversas facultades que en esos sitios se cultivan; aquéllos cuya nariz, ofendida por la reflexion de la luz, revela su afición favorita; los azogados por la pasión del oro, adquirido á costa de emociones; los centinelas del vicio, así como sus celestinos y, con éstos todos aquéllos cuyos nervios temblorosos denuncian el santo horror que su encuentro con la Guardia civil les produce en todas ocasiones... no faltaba un solo carácter ni una sola diferencia de las múltiples que componen la especie modernamente estudiada.

Y con estos elementos, reunidos por no sabemos quienes, con la sana intención de echar en el puchero, desde el día siguiente, «cuartos» de legalistas, calcule la opinion imparcial si no fué lógico el resultado obtenido el pasado juéves en el Casino.

No se crea que los párrafos anteriores son de un periódico manárquico: son de «La Justicia».

EN BROMA

Otra vez el regionalismo.

Esta es una idea «madre» (ó suegra) que vive en la mente de muchos catalanes, no pocos gallegos y varios vizcaínos: todos ellos pugnan por declararse hijos pródigos de la patria, enarbolando la bandera del separatismo radical y absoluto, sin mezcla de algo don.

A mi, como gallego, ha venido á hablarme un jóven independiente, con ideas nuevas, aunque empleado en las alcantarillas, y me dijo:

—Andamos en eso de la separacion

inmediata. ¿Se quiere Vd. separar ó va Vd. á seguir siendo esclavo?

—¿Cómo esclavo?

—Quiero decir si va Vd. á continuar perteneciendo á España en el se de «paria tiranizado», «siervo envilecido», etcétera.

—En clase de ciudadano español.

—¡Hombre, no sea Vd. infeliz! Galicia debe de ser para los gallegos, Cataluña para los catalanes...

—Justo, y Guadalajara para los alcarreños, á fin de que nadie más que ellos pueda comer bizcochos borrachos. ¿No es eso?

—Sí, sí; tómelo Vd. á broma. Ya verá usted cómo el día menos pensado hacemos la separacion, y yo, en vez de pocero, resulto gobernador de la Coruña ó arzobispo de Santiago.

La idea parece que no, pero va cundiendo, cundiendo, y poco á poco nos iremos separando unos de otros hasta que no nos podamos ver ni en pintura.

Empezarán por separarse de España los catalanes, los vizcaínos, los gallegos, los riojanos, etc., y después se separarán los barceloneses de los de Gerona, y los de Lugo de los de Pontevedra, y los de Bilbao de los de Guipúzcoa, hasta que llegue á Madrid la manía del separatismo y acabemos por separarnos los de la calle del Príncipe de los de la Carrera de San Jerónimo, los del barrio de Salamanca de los de Recoletos, y así sucesivamente.

Entonces no dejaremos que participen de nuestro pan los que sean ajenos á la calle en que vivimos; y poco á poco llegaremos á constituir nuestra «pequeña patria» ó nuestro pequeño rancho, para comérselo en familia.

La idea del separatismo es una gran idea. Parece lógico que cada cual viva de lo suyo y entre los suyos, sin tener que servir á nadie ni obedecer más autoridad que la que cada uno se elija.

Hoy mismo se da el caso irritante de que D. Antonio es malagueño y, sin embargo, dispone de los destinos de los catalanes, y de los aragoneses, y de los manchegos.

Y dirá uno de Albacete, por ejemplo:

—¿No es de Málaga? Pues que vaya á mandar á los malagueños, y nosotros elegiremos un presidente de Consejo de ministros que sea del propio Albacete para que disponga de nosotros á su gusto.

No hay más remedio: la idea separatista tiene que triunfar, y sólo entonces habrá lógica en el mundo y no ocurrirá la anomalia de que yo tenga una criada de Toledo y me vea en la obligacion de pagarla el salario y darla de comer.

Que cada region constituya un Estado; eso es lo que debe ser, y si además

conseguimos que cada provincia constituya una nacion, y otra nacion cada pueblo y cada calle, mejor que mejor.

El bello ideal sería que cada casa constituyese un Estado independiente con su gobierno supremo, sus Cortes y sus empleados.

Por de pronto se debe proceder á una operacion que daría excelentes resultados: la de marcar á los naturales de cada region de España con un signo indeleble. Aplicándoles un hierro candente en la espalda, con el nombre de cada provincia, llegaríamos á distinguirnos los unos de los otros; y mañana, proclamado ya el separatismo general, vendría á solicitar colocacion en mi casa una doncella, y yo le diría, como jefe del Estado:

—¿De dónde es Vd.?

—De Vigo.

—Perfectamente. Quitese Vd. la chaqueta.

—¿Para qué?

—Para ver si tiene Vd. el hierro de la region.

Esto es lo que conviene: vivir en grupos y llegar á constituir tantas naciones como familias hay en España, hasta que se dé el caso ¡oh caso admirable! de dejar sólo al presidente del Consejo de ministros al frente de la ex-España, triste, aburrido y sentado en una silla.—Luis Taboada.

EL INSTITUTO PASTEUR EN ARGEL

Este Instituto fué inaugurado el 1.º noviembre de 1894; cuenta, pues, dos años de existencia ó sea 26 meses.

El total de las personas tratadas se eleva á 510; ó sea para noviembre y diciembre de 1894, 24 casos; 191 casos para el año 1895, y 293 casos el año 1896. Si nos referimos al resumen estadístico de las personas de la Argelia que fueron tratadas en París desde 1888 hasta el mes de noviembre de 1894, se vé que el número de casos en 1895 es superior al de los años 1888 y 1889, y que la cifra de 1896 (293) no ha excedido mas que una sola vez en 1893 en que ha alcanzado 308, ó sea una diferencia de 8 casos.

Desde que se lleva la estadística de la rabia en la Argelia, es decir, desde 1888, el departamento de Orán es siempre el que ha ocupado el primer lugar, siguiendo Argel y Constantina. En 1895 se ha conservado el mismo orden: Orán 96 casos, Argel 53 y Constantina 42; pero el año pasado lleva la ventaja el departamento de Argel con 144 casos, mientras que Orán no presenta mas que 65. Constantina sigue ocupando su rango habitual entre los dos con 89 casos.

Apesar de la considerable ventaja alcanzada en 1896 para el departamento de Argel, el incremento, bajo el punto de vista de la rabia, queda siempre en

favor de Orán que desde 1888 cuenta 812 casos, mientras que Argel cuenta 538 y Constantina 418.

Los 510 casos mencionados arriba, comprenden 269 franceses, 115 musulmanes, 80 españoles, 33 extranjeros de diferente nacionalidad y 13 israelitas.

No se cuenta mas que una sola defuncion en el pasivo de este tratamiento, y es la de un niño de 7 años, muerto cinco meses y medio despues del tratamiento. De consiguiente, una defuncion sobre 510 casos, da 0.19 p.8

Difteria.—El Instituto Pasteur de París suministra gratuitamente al de Argel todo el suero Roux que necesita para el servicio de la asistencia pública. Así es que desde 1.º enero al 31 diciembre de 1896, el Instituto de Argel ha distribuido 3.671 frascos de suero: 1.256 al departamento de Argel, 1.000 al de Constantina y 1.315 al de Orán.

PARÍS 23 DE MARZO

Se lee en un periódico de París del día 23:

«Con un tiempo muy nebuloso y cargado de niebla se celebraron ayer en Berlín las fiestas del centenario del nacimiento del Emperador Guillermo I.

En todas las iglesias hubo ceremonias religiosas.

La familia Imperial y los Soberanos y príncipes huéspedes del Emperador asistieron á una funcion religiosa solemne en la iglesia votiva del Emperador Guillermo I.

A mediodía el Emperador acompañó á la estacion de Guillermo las banderas y los estandartes, adornados de laureles, de los regimientos extranjeros de los cuales fué jefe el Emperador. El cortejo pasó por la puerta de Brandeburgo y por la avenida de los Tilos.

En palacio hubo un banquete de gala de más de 220 cubiertos. El canciller príncipe de Hohenlohe obsequió á su vez con un banquete á todos los ministros confederados presentes en Berlín, á los secretarios de Estado y á los plenipotenciarios del Consejo federal. Este banquete dió ocasion, como era natural, á una mútua comunicacion de miras políticas.

Toda la noche reinó grande animacion en las calles, las cuales estaban brillantemente iluminadas.

Los tres teatros Reales tenían organizadas funciones de gala para la juventud de las escuelas, y á ellas asistieron los Soberanos y los príncipes huéspedes del Emperador.

En el «Monitor del Ejército» el Emperador hizo publicar la orden siguiente:

«A contar desde hoy, el ejército se ha puesto la escarapela que, conforme á una decision unánime de nuestros confederados, se conferirá igualmente á sus tropas, como viviente símbolo de su deber de asegurar la grandeza de la

patria alemana. El ejército que en todo tiempo fué objeto de la solicitud del difunto Emperador Guillermo I, se acordará siempre de su alta misión.

En memoria del 22 de marzo de 1897, el Emperador decreta la acuñación de una medalla de bronce con el busto de Guillermo I, fundida con los cañones conquistados al enemigo, la cual se distribuirá en primer lugar á los militares.

¡Ojalá que cada uno de los que se juzgarán dignos de llevar en el pecho la venerada imagen del Emperador le imiten en su puro amor de la patria y en el desinteresado cumplimiento de sus deberes! Si así, es Alemania superará todos los peligros y todas las borrascas».

Mr. Krupp dió un millón de marcos para los inválidos del trabajo, con motivo del centenario del Emperador Guillermo.

Un habitante de Dordtmund, que quiere mantenerse incógnito, ha regalado á dicha ciudad una estatua del príncipe de Bismark, como monumento conmemorativo del centenario.»

LA CONFERENCIA SANITARIA DE VENECIA

El día 20 del actual quedó firmado en Venecia el protocolo de la conferencia internacional sanitaria.

Lo han firmado sin reservas los representantes de Austria-Hungría, Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia, Luxemburgo, Montenegro, Países Bajos y Rumanía. Lo han firmado «ad referendum» los representantes de España, Grecia, Persia, Portugal, Sérvia y Turquía. Los representantes de Alemania han firmado con reservas sobre la adopción de algunas medidas de precaución en Europa. Los representantes de Suiza, por el contrario, han firmado en lo referente á medidas de precaución en Europa.

Los representantes de Dinamarca, Suecia y Noruega y Estados Unidos, han aceptado la convención «ad referendum» declarando verbalmente que sus gobiernos aplicarían, en lo posible, las medidas establecidas antes del término fijado.

Antes de la ratificación de la convención, los representantes de Alemania, Austria-Hungría, Francia, Inglaterra, Italia, Luxemburgo, Montenegro, Países Bajos, Portugal, Rumanía, Rusia y Suiza han hecho votos sobre los puntos siguientes, prometiendo expresar á sus gobiernos respectivos: 1.º Comunicación de la convención sanitaria al Consejo sanitario de Tanger, á fin de adoptar en Marruecos las precauciones establecidas, especialmente la prohibición ó limitación temporal de las peregrinaciones. 2.º Unificación de las medidas profilácticas por las autoridades de Malta y de Gibraltar. 3.º Coordinación y codificación, en un plazo breve, de las disposiciones de las conferencias anteriores contra el cólera y la peste.

LAS CASAS DE PAPEL

Se emplea con gran éxito el papel para la construcción de verdaderas casas de dos y tres pisos en los Estados del Oeste de la gran república. Tienen todas las condiciones necesarias para

prestar excelentes servicios: solidez á toda prueba, impermeabilidad absoluta, ligereza para el montaje, bastante duración y gran baratura.

En Makinzie hay una fábrica en la que trabajan más de 1.500 operarios, que produce diariamente los materiales necesarios para el montaje de 300 casas de dos pisos ó 450 de un solo piso.

El precio varia de 420 dollars á 750. Luego hay que añadir á esta suma lo que cuestan los cristales y las viguetas de hierro: unos 800 dollars por cada casa.

Para los labradores del extremo de Far West se construyen una especie de cabañas que cuestan únicamente 20 dollars y que sirven perfectamente para abrigarse de la intemperie, aislarse del suelo, guardar herramientas y dormir con tanta seguridad como dentro de una casa de cal y canto.

Como los barnices que se dan á la masa de papel son de diversos colores, todos muy vivos, produce agradable golpe de vista contemplar un pueblo construido con esos nuevos materiales.

Para probar que la pasta de papel, debidamente prensada, preparada y barnizada resiste perfectamente el contacto continuo con el agua, en Olliville se ha construido una casa en el centro de un riachuelo que no experimenta jamás grandes avenidas. Hace dos años que la casa está en pié y no tiene traza ninguna de haber sufrido el menor quebranto.

Es seguro que esas construcciones se perfeccionarán todavía y como al haber muchos talleres para fabricar sus materiales, la competencia abaratará los precios, será entonces cosa facilísima ser propietario de una buena casa por unos 200 dollars, cantidad de que al año de estar edificada se reembolsará el propietario con el producto de sus alquileres.

EL PROFETA BRASILEÑO

«La revuelta del fanático Antonio Donselheiro en el Brasil, en la provincia de Bahia, toma cada día un incremento más alarmante. Puede calcularse que ascienden á 10.000 los hombres armados que le rodean. Después de haber derrotado en varios encuentros al mayor Fabronio de Brito, el ejército del «nuevo Cristo» ha deshecho completamente la columna del coronel Moreira César, fuerte de cuatro batallones de infantería, de un escuadrón de caballería y de dos baterías de artillería.

Según las noticias que nos llegan, el Gobierno brasileño se halla muy alarmado en vista de los progresos de la rebelión. Desde que la república está turbada por movimientos revolucionarios (y éstos á intervalos bastante cortos), el lazo federal que liga á los Estados se afloja, y el descontento que reina en todo el país predispone los ánimos para la revuelta. Así se explica el buen éxito que las exaltadas predicaciones de Conselheiro han tenido en la provincia de Bahia. Hasta se asegura que el gobernador del Estado ha sido depuesto por los fanáticos y que estos últimos están en visperas de dar una aplicación práctica á sus teorías, á la vez místicas y socialistas.

Una de estas teorías consiste precisamente en profesar por el dinero un so-

berano desprecio. Conselheiro hace quemar con toda intención todo el papel-moneda que cae en sus manos.»

NOTICIAS

Desde hace tiempo se vienen efectuando en Inglaterra interesantes ensayos para poner en comunicación los buques de guerra y las costas por medio de palomas mensajeras.

El gran éxito de las experiencias ha hecho que el Almirantazgo disponga la construcción de palomares, el primero de los cuales capaz para 200 palomas, se situará en Devonport.

En España se ha hecho una prueba de ese género el día 10 del corriente por el segundo maquinista del vapor «Menorquina», y de la cual dá cuenta un periódico de las Baleares.

El mencionado día, y hallándose el buque en el fondeadero de Alcudia, distante unos 100 kilómetros en línea recta de Mahon, fueron soltadas á las dos de la tarde, nueve palomas.

De ellas, siete regresaron á sus respectivos palomares á las cuatro menos cuarto de la misma tarde; las dos restantes se han perdido, suponiéndose que habrán sido devoradas por los halcones al entrar en la costa de Menorca.

Algunos oficiales del ejército japonés, que tomaron parte en la guerra que el imperio del Sol naciente sostuvo hace dos años con China, han pedido á su gobierno que dicte las disposiciones oportunas para erigir un monumento á los caballos que sucumbieron en la citada guerra.

Este monumento será destinado á recordar los servicios que los nobles brutos han prestado al Japon en la campaña, ya en los reconocimientos hechos por la caballería, ya en los transportes, ya en las batallas.

Los iniciadores del pensamiento lo justifican, argumentando que los soldados que murieron á consecuencia de la guerra, tienen su correspondiente monumento; que es el templo de Jassonkoumi-Sindcha, que les está consagrado.

Dos veces por año, en mayo y en noviembre, se conmemora la muerte de los soldados; pero de los caballos no se acuerda nadie, y esto es injusto.

Basados en estas razones, los oficiales japoneses pretenden que el monumento en cuestión sea erigido en el mismo parque donde se levantó el templo de Jassonkoumi-Sindcha.

El monumento deberá consistir en un pedestal de cuatro metros cuadrados, en el cual se sustente una columna de cuatro metros de altura, y sobre ésta un caballo de cobre

Mientras las naciones europeas procuran arreglar de la mejor manera posible para ellas el conflicto á que ha dado lugar la actitud de Grecia con motivo de las luchas en los cretenses cristianos y musulmanes, el Sultan de Turquía, á quien más que á nadie debiera preocupar esta cuestión, dedica gran parte de su atención al cuidado de su colección de perros.

Gracias á una indiscreción se ha hecho pública y circula en los periódicos extranjeros una noticia que, estos momentos, tiene un saborillo algo singular. Trátase de la lista de los «trajes» que el Sultan de Turquía ha encargado

á un modisto de París para vestir á sus perritos.

Es cosa sabida la adornación que Abdul Hamid profesa á la raza canina. Púese ejemplares de toda especie; pero sus tipos preferidos son los «griffons» de casta inglesa, los patones, un «king-charles» de una gracia exquisita, y sobre todo la perrita de lanas llamada «Lola», la que, amaestrada por un acróbata, sabe jugar al «carté» y al dominó, y cuyo retrató, como el de un personaje de actualidad está expuesto en los salones y salas de despacho de todos los periódicos de París.

La lista de los trajes que el Sultan ha encargado es la siguiente:

1.º Traje de verano, de piqué blanco ó de color claro, con cuello vuelto y bolsillo para pañuelo. (¿Se sonarán los perritos?)

2.º «Toilette» para viaje, de tejido inglés á cuadros, con faltiguera para «tickets».

3.º Gran «toilette», raso negro, con cuello alto y acampanado, sobre tres vueltas de blonda Isigny acanalada, interrumpida por rizos de cintas raso negro y ferros de seda Luis XVI «vieux rose».

4.º Baño de mar, en batista azul festonea de blanco con áncoras en los ángulos.

5.º Guarda polvo, con capuchón, de seda tornasolada muy ligera.

El célebre norte-americano Edison anuncia que ha descubierto un nuevo agente químico que aumenta considerablemente el poder de los rayos Röntgen. Este descubrimiento facilitará en gran manera el empleo de aquellos rayos en cirugía, porque gracias á él se podrán fotografiar no sólo los huesos, sino todos los órganos del cuerpo humano. Edison no quiere dar á conocer el producto de que se sirve, hasta haber terminado sus experimentos y estar bien seguro de su éxito.

Los «restaurants» deben su origen á un llamado Boulanger que á mediados del pasado siglo fundó un establecimiento de esta índole en la «rue des Poulés» en París. Encima de la puerta se leía esta divisa: «Venite omnes qui stomacho laboratis, et ego restaurabo vos».

Vendía caldos, sopa, aves cocidas y huevos frescos, todo servido en mesas pequeñas de mármol, como en los cafés.

A imitación suya se establecieron otros, y ya se sabe el desarrollo que ha alcanzado esta industria en nuestros días.

El 30 de este mes se pondrán á la venta en París los objetos encontrados en las calles y no reclamados por sus dueños.

Entre ellos se encuentran 2.500 bastones y paraguas, 1.500 pares de guantes, muchas novelas de Daudot, Zola y Malet, olvidados la mayor parte en los carruajes de alquiler.

Entre los objetos abandonados en la calle, aunque parezca extraño, se encuentran dos magníficas lámparas de bronce de Barbedienne.

El gobierno francés ha concedido espontáneamente y sin ninguna solicitud ni recomendación, á la actual condesa de Casa Miranda, «née» Cristina Nils-

son, las palmas de oro de oficial de Instrucción pública.

Esta condecoración es la más alta recompensa universitaria que existe en Francia, y al otorgársela a la condesa de Casa Miranda, se han querido premiar en ellas los servicios que prestó al arte francés con la interpretación excepcional que hizo, en su tiempo, de los personajes de Ofelia—expresamente escrito para ella por el eminente maestro Ambroise Thomas—«Margarita, Mignon» y otros análogos del gran repertorio francés, popularizándolos en el extranjero con su más sublime interpretación, así como la protección que ha dispensado desde que, por su casamiento, se retiró de la escena, a los artistas jóvenes y a numerosas instituciones benéficas relacionadas con las Bellas-Artes.

Es curiosa la estadística publicada por un periódico alemán, de los eclipses que ha habido desde el año 1 de la Era cristiana.

Nada menos que 1472 de sol totales y 2 415 parciales. De luna se cuentan 4.602 totales y 3257 parciales.

Como se comprende, la mayoría de estos eclipses no han sido visibles sino en determinados puntos del globo. En los países árticos y antárticos es donde se han podido observar más.

En los pueblos civilizados, que de antiguo saben que esos fenómenos no producen ninguna catástrofe, hace muchos siglos que no inspiran terror alguno los eclipses; pero en las comarcas bárbaras causaban y causan todavía grandes sustos.

Sin embargo, bajo el reinado de Diocleciano hubo un eclipse de sol en Roma que infundió indecible terror á los habitantes de aquella ciudad. Había sido ya predicho el fenómeno por un sacerdote cristiano, el cual fué martirizado después á consecuencia de haberse realizado sus predicaciones. Duró 94 minutos y en tanto que las tinieblas envolvieron el suelo de Italia las gentes parecían alocadas. Creían que había llegado la hora del castigo; muchos fueron á encontrar á los cristianos y prometieron abrazar sus creencias si les libraban de la muerte.

Otro de los eclipses que más terror produjo fué el que acaeció pocos meses antes de llegar al año mil. Entonces, convencidas ya las gentes de que el mundo iba á terminar, creyeron que aquel eclipse era un síntoma del próximo desquiciamiento. Sólo al cabo de algunas horas de haber cesado el eclipse renació la tranquilidad.

Gacetilla

Anoche se reunió numeroso concurso de fieles en la parroquial iglesia de San Francisco, al objeto de escuchar la predicación del P. Carceller, con oportuna anticipación anunciada, sobre la institución de la Pia Union del «Pan de San Antonio», objeto que el orador sagrado explicó satisfactoriamente sabiendo unir la sencillez de la palabra á la elevación de conceptos.

Merced al «Pan de San Antonio», establecido hoy día en muchas de las iglesias del orbe católico, el Apóstol Franciscano se convierte en lazo de unión entre el pobre y el rico, conduciéndonos á la verdadera caridad, que

consiste en aliviar las necesidades del prójimo sin ostentación y ruido.

En vista de haber quedado desde ayer establecida en la parroquial iglesia de San Francisco de esta ciudad tan benéfica asociación, y del éxito que ha alcanzado en el orbe católico, es de esperar que los habitantes de esta población, penetrados de las intenciones piadosas y caritativas de la asociación, acudirán á inscribir sus nombres, para poder participar de las muchas gracias espirituales concedidas á sus asociados, siendo muchos los que lo han verificado ya y otros no menos numerosos que han indicado hacer lo propio inmediatamente.

Sabemos por noticias fidedignas que ayer llegó á Barcelona procedente de la Corte nuestro amigo el Diputado á Cortes por este distrito D. Juan Orfila Pons, siendo esperado en esta ciudad en el vapor-correo de mañana.

En la noche de ayer cayó sobre esta ciudad ligera lluvia, que se ha repetido esta mañana, con gran contentamiento de nuestros labradores, aunque la cantidad de agua no es suficiente para lo que requieren los campos y sembrados.

Mañana jueves debe reunirse en sesión ordinaria de segunda convocatoria la Corporación municipal para celebrar la que correspondía efectuar el martes último y que no pudo verificarse por falta de número de señores concejales.

Por la junta de clases pasivas se ha concedido á doña Ángela Seguí y Oliver, viuda de D. Fernando Saura y Font, Jefe de Centro que fué de Telégrafos, con residencia en Barcelona, la pensión de Montepío de Correos de mil trescientas pesetas anuales.

Sobre las cuatro y media de la tarde de ayer llegaron á este puerto dos lanchas pescadoras de Alcudia, de donde habían salido á las dos de la madrugada, invirtiendo en la travesía catorce horas y media á causa de haber encontrado bastante marejada y vientos contrarios.

El Cuaderno núm. 19 del «Panorama Nacional» contiene entre las fotografías que publica, el panorama del puerto de Mahon, el de Ciudadela y el talayot de Trapucó de este término municipal.

El día 25 llegó á Cádiz el vapor del mismo nombre con la correspondencia de las Antillas.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 31.—8 m.—«Comercio» fondeado sin novedad seis y media.—Cabot.»

Leemos en un periódico italiano el siguiente procedimiento para obtener dos cosechas de fresa en una misma estación:

«Después de que en junio se ha obtenido la cosecha ordinaria, deben quitarse en seguida con cuidado las hojas de la planta sin estropear los guías ó tallos de la misma, dejándola en completo abandono un mes ó tres semanas, cuando menos; sin embargo, debe darse algún riego al principio para que no se seque la planta, y después para que se desarrolle en ella nueva vida y produzca allá por agosto ó septiembre otra cosecha más abundante y sabrosa que la primera.»

En la Casa Consistorial de la villa de Mercadal tendrá efecto mañana la subasta por medio de pujas á la liana para el arriendo, á venta libre, de las especies de consumos de aquel término durante el año económico de 1897-98.

El tipo mínimo de la subasta será de 22 mil 323-63 pesetas.

En el Consistorio que se celebrará en Roma durante las fiestas de Pascua, Su Santidad Leon VIII concederá el capelo cardenalicio á los arzobispos de Lyon y de Rouen.

Se ha rifado en Buenos Aires una guitarra, enviada de Málaga; para aumentar el dinero que allí se está reuniendo con objeto de construir barcos que aumenten nuestra Armada, habiéndose dado por la guitarra 3.700 pesetas.

En la Administración Depositaria de Hacienda de este partido, durante el mes de Marzo que termina hoy han ingresado pesetas 51.074-11 y se han pagado 51.924-37.

Hé aquí un nuevo procedimiento para destruir las hormigas, esos insectos que tanto perjuicio causan en las huertas y sobre todo en los frutales:

Se pone en un frasco destapado dos ó tres onzas de «cyanuro de potassium», dejándolo hasta su completa descomposición, que es entre los ocho á catorce días, según el estado de la atmósfera. El «cyanuro», estando en contacto con el aire, se descompone lentamente y exhala vapores de ácido prúsico que producen la asfixia de las hormigas, sin perjudicar á las plantas ni á las personas que lo emplean.

Si el suelo está seco se le humedece con agua, á fin de que la sequedad no absorba rápidamente el «cyanuro»; en seguida se derrama una cucharada del líquido en la senda trazada por los insectos y en la entrada de las galerías que van á los nidos. La operación se repite á los tres ó cuatro días, quedando por este solo hecho destruidas las hormigas.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Amós profeta, Sta. Petra y Sta. Balbina virgen.
Santo de mañana.—Sta. María Egipcíaca y S. Venancio obispo y mártir.

CULTOS

Mañana en las Concepcionistas á las 11 Misa meditada con el Señor de manifiesto, obsequio que la Guardia de Honor dedica al Sagrado Corazón á los fines de la Liga de Oraciones, establecida en esta ciudad por nuestro Ilmo. Prelado diocesano, para alcanzar el triunfo de la Iglesia y la paz de nuestras colonias.

Continúa en S. José la exposición de S. D. M. en el Jubileo de las Cuarenta-Horas por la tarde de 5 y media hasta 7 y media.

Mañana sermón moral en Sta. María, después del Simo. Rosario, que dirá el Rdo. P. Carceller, S. J., y canto del Perdon.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

Cotización oficial

Madrid 30.—4 t.	
Por ciento Interior.....	64'55
Idem Exterior.....	7'80
Idem Amortizable.....	75 80
Billares Hip. Cuba 85.....	95'00
Idem id. del 90.....	79'25
Acciones Banco España.....	000'00
Comp. Arrond. Tabacos.....	208'50
Aduanos.....	95'15
París á la vista.....	30'30 á 30'45
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 31
De Alcudia, laud de pesca «S. Rafael», patron Martín Moner, con 5 tripulantes y arreos de pesca.
De Alcudia, laud de pesca «S. Miguel», patron Miguel Bisbal con 5 tripulantes y arreos de pesca.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 30.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- 21732—100.000 pesetas
- 2311— 40.000 »
- 21834— 20.000 »
- 32179— 10.000 »
- 42973— 5.000 »

Con 1.000 pesetas

30474	19281	38519	47787
36479	20893	19027	10229
12345	20329	3946	26207
31234	23708	7108	13476
29214	31753	27130	7064
8385	42425	22320	29913
25694	43460	42483	34803
42116	41095	4132	51361
2140	14002	27162	28687
14502	22408	4830	39119
546	8659	3527	28684
28155	37387	27005	

Madrid 31.—9'30 m.

Cuba.—Se ha librado brillante ataque al arma blanca contra las partidas unidas de los cabecillas Castillo y Delgado, sin disparar un tiro, persiguiéndolos hasta á catorce kilómetros del lugar del ataque.

Madrid 31.—9'40 m.

Habana.—Varios periodistas visitaron al cabecilla prisionero Rius Rivera, quien les contó su vida, negándose á emitir opiniones sobre la guerra actual.

Madrid 31.—10'15 m.

Los cretenses han sostenido reñidísimo combate con la guarnición turca de Spinalonga, de donde la desalojaron, apoderándose además de un buque turco y de gran cantidad de municiones.

Madrid 31.—12'5 t.

Se comunica oficialmente de Puerto-Rico que se han presentado á las autoridades ochenta y tres individuos de los ochenta y siete que se sublevaron, y que se activa la persecución de los cuatro restantes.

La opinión en masa protesta de la intentona.

Madrid 31.—2'35 t.

Un parte oficial de la Habana dice que en varios reconocimientos murieron siete rebeldes, y que una compañía del Batallón del Infante al abrir una talanquera estalló un torpedo matando á dos soldados é hiriendo al capitán D. Eusebio Gualliart y á los tenientes D. Juan Zariando y D. Antonio Ramón Altore.

Imp. de M. Farpal.

LA MARÍTIMA COMPAÑÍA MAHONESA DE VAPORES

Anticipando esta Compañía los viajes directos entre Mahon y Barcelona que cada año se han realizado, se anuncia al público que á partir del próximo mes de Abril quedará establecida dicha línea directa.
Al efecto el vapor

NUEVO-MAHONES

saldrá de este puerto los dias 1.º y 15 de Abril á las cinco de la tarde y de Barcelona los dias 5 y 19 del propio mes á la misma hora.
Admite carga y pasajeros.—Mahon 13 Marzo 1897.—El Director-Naviero accidental, Vicente Montanari.

LA MARÍTIMA

COMPAÑÍA MAHONESA DE VAPORES

Atendiendo esta Compañía á las aspiraciones de algunos Sres. fabricantes de calzado, recientemente manifestadas á la Direccion de la misma, y fiel á su propósito de modificar sus tarifas de fletes en breve plazo, tenemos el gusto de poner en conocimiento de aquellos Sres., que á partir de primero del próximo Abril, la tarifa para el embarque de calzado en nuestros vapores será por peso ó cubicacion á voluntad de cada cargador, quienes deberán manifestarla en esta Direccion, ó al dependiente del almacen de la Sociedad en el muelle, antes del primer embarque que efectuen despues del presente mes.

Los fletes serán los siguientes: Pesetas 4 por 100 kilos, ó pesetas 1.75 los 7 pies cúbicos.
Mahon 23 Marzo 1897.—El Director-Naviero, Juan F. Taltavull.

MUEBLES DE TODAS CLASES

SE CONSTRUYEN A PRECIOS BARATÍSIMOS EN EL TALLER DE

ANTONIO PUJOL Y SINTES

46, MORERAS, 46

Roperos imitacion caoba nogal y negro con desarme.	desde 40 pesetas	Mesas de noche	desde 6 pesetas
Comodas id. id.	desde 40 pesetas	Bufets nogal con piedra	desde 75 pesetas

Consolas, Espejos, Camas, Cuadros y todo lo referente al ramo de Ebanistería se construye á precios reducidos.

CALLE DE LAS MORERAS, NUM. 46

HE MANDADO POR AIBAF
POCO ME RESTA SUFRIR



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Mahon, farmacia de D. V. Teixidor, calle de Prieto y Caules.

DOS PESETAS BOTE

PLAZA PRÍNCIPE-MAHÓN
ESPEJOS DE TODA CLASE GRAN BARATURA

J. SINTES MERCADAL ÚNICO ALMACÉN DE MUEBLES

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Sofá y seis sillas de caoba tapizadas por 20 duros.
Cama y somier inglés por 9 duros.
Roperos muy sólidos de desarme á 9 duros.
Cómodas última novedad á 8 duros.
Grandioso surtido en toda clase de muebles á precios sin competencia. Antes de comprar visitad la casa SINTES.
Cuenta la casa con un inteligente tapicero para la confección de toda clase de cortinages y tapicerías.

ALMACEN DE MUEBLES J. SINTES MERCADAL

PLAZA PRÍNCIPE-MAHÓN
MOLDURAS NOVEDAD PARA CUADROS